



Обзор изменений законодательства

8.11.2022 – 14.11.2022

Ключевые новости:

- Госдума приняла закон, по которому ИТ-компаниям оставили те же условия, что и сейчас, для применения льготы по взносам
- Минтруд пояснил, на какие категории граждан не распространяются правила о допустимой доле иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами
- ФНС подготовила обзор правовых позиций КС РФ и ВС РФ по вопросам налогообложения за III квартал 2022 года

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Госдума приняла закон, по которому ИТ-компаниям оставили те же условия, что и сейчас, для применения льготы по взносам

Проект Федерального закона № 135875-8 «О внесении изменений в статью 427 части второй Налогового кодекса Российской Федерации (о заявительном порядке применения пониженных тарифов страховых взносов для резидентов ТОР и СПВ)»

Комментарий эксперта

8 ноября 2022 года Государственной Думой РФ принят в окончательной редакции законопроект № 135875-8, которым для ИТ-компаниям продлевают условия, что и сейчас, для применения льготы по взносам:

- иметь документ о госаккредитации;
- по итогам отчетного (расчетного) периода выполнить требование о доле доходов.

При этом компания не должна попадать под запрет на применение пониженных тарифов.

Для организаций радиоэлектронной промышленности из реестра также сохранили льготу при соблюдении условия о доле доходов.

2. Налоговики напомнили порядок действий налогоплательщика, если в налоговом уведомлении некорректная информация

Информация с официального сайта ФНС России

Комментарий эксперта

Если, по мнению налогоплательщика, в налоговом уведомлении имеется неактуальная (некорректная) информация об объекте имущества или его владельце (в том числе о периоде владения объектом, налоговой базе, адресе), то для её проверки и актуализации необходимо обратиться в налоговые органы любым удобным способом:

- для пользователей «Личного кабинета налогоплательщика» – через личный кабинет налогоплательщика;
- для иных лиц: посредством личного обращения в любой налоговый орган либо путём направления почтового сообщения, или с использованием интернет-сервиса ФНС России «Обратиться в ФНС России».

По общему правилу, налоговому органу требуется проведение проверки на предмет подтверждения наличия/отсутствия установленных законодательством оснований для перерасчета налогов и изменения налогового уведомления (направление запроса в регистрирующие органы, проверка информации о наличии налоговой льготы, определение даты начала применения актуальной налоговой базы и тому подобное),

обработка полученных сведений и внесение необходимых изменений в информационные ресурсы (базы данных, карточки расчетов с бюджетом и тому подобное).

При наличии оснований для перерасчета налога и формирования нового налогового уведомления налоговый орган не позднее 30 дней (в исключительных случаях указанный срок может быть продлен не более чем на 30 дней): пересмотрит ранее начисленную сумму налога, сформирует (при наличии оснований) новое налоговое уведомление с указанием нового срока уплаты налога и направит ответ на обращение налогоплательщика (разместит его в личном кабинете налогоплательщика).

3. Интерактивный сервис «Личный кабинет налогоплательщика – юридического лица» дорабатывают в части авторизации

Письмо Федеральной налоговой службы от 13 октября 2022 г. № ПА-3-24/11177@ Об авторизации в интерактивном сервисе ФНС России «Личный кабинет налогоплательщика – юридического лица» с использованием квалифицированного сертификата

Комментарий эксперта

Доступ к подсистеме «Личный кабинет налогоплательщика – юридического лица» осуществляется только с использованием квалифицированного сертификата юридического лица.

В настоящее время сервис дорабатывается в части реализации возможности авторизации посредством квалифицированного сертификата должностного лица, выданного удостоверяющим центром Федерального казначейства. Запуск указанного функционала в эксплуатацию запланирован с 1 января 2023 года.

Предоставление доступа пользователю, в том числе с помощью квалифицированного сертификата должностного лица, и назначение полномочий будут доступны в разделе «Администрирование» лицу, действующему без доверенности от имени организации, при его авторизации в сервисе с помощью квалифицированного сертификата юридического лица.

4. Разъяснения порядка использования сервиса «Представление налоговой и бухгалтерской отчетности в электронной форме»

Письмо Федеральной налоговой службы от 14 октября 2022 г. № ЕА-3-26/11251@ Об особенностях представления налоговой и бухгалтерской отчетности в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью, через интернет-сайт ФНС

Комментарий эксперта

Федеральная налоговая служба подготовила ответ на вопрос касательно получения отказа в приеме отчетности, направленной через электронный сервис «Представление налоговой и бухгалтерской отчетности в электронной форме».

До 1 июля 2023 года реализуется pilotный проект, позволяющий подавать налоговую и бухгалтерскую отчетность через сайт ФНС (сервис «Представление налоговой и бухгалтерской отчетности в электронной форме»).

Налогоплательщик самостоятельно устанавливает программные средства для подготовки налоговой отчетности, бесплатно размещаемые на сайте ФНС, а также требуемые средства криптографической защиты информации и средства электронной подписи.

Одним из обязательных условий для предоставления отчетности через вышеуказанный сервис является выполнение регистрации налогоплательщика и его сертификата ключа проверки электронной подписи в «Сервисе самостоятельной регистрации налогоплательщиков в системе сдачи налоговой отчетности». Он доступен при переходе в раздел «Получить идентификатор» (если не получали ранее).

5. Налог на имущество от ФНС России: обзор практики высших судов за III квартал 2022 год и правила заполнения декларации

Письмо Федеральной налоговой службы от 7 ноября 2022 г. № БС-4-21/14973@ «Об обзоре правовых позиций Верховного Суда Российской Федерации и Конституционного Суда Российской Федерации по вопросам налогообложения имущества (за III квартал 2022 г.)»

Письмо Федеральной налоговой службы от 7 ноября 2022 г. № БС-4-21/14972@ «О заполнении налоговой декларации по налогу на имущество организаций»

Комментарий эксперта

Представленный обзор содержит, в частности, выводы по делу об освобождении от налога на имущество физлиц в связи с применением УСН и ЕНВД в отношении недвижимости, не использовавшейся ИП в предпринимательской деятельности. Суд посчитал необоснованной позицию налогоплательщика, утверждающего, что имеет право на такое освобождение от уплаты налогов. Такое решение было принято в связи с тем, что налоговая декларация по УСН была представлена с нулевыми показателями, а заявление о предоставлении льготы не подавалось. В декларации по ЕНВД в качестве адреса места ведения предпринимательской деятельности указан иной адрес, отличный от адресов, принадлежащих ИП объектов. В связи с этим в передаче дела в Судебную коллегию по экономическим спорам отказано.

Еще одно дело касается применения перечня дорогостоящих автомобилей и повышающих коэффициентов при расчете транспортного налога. Указано, что отсутствие в перечне детализированного описания соответствующей марки и модели автомобиля либо автомобиля более дорогостоящей комплектации не освобождает плательщика от применения повышающего коэффициента при соответствии транспортного средства обязательным критериям, установленным НК РФ.

В части заполнения декларации по налогу на имущество чиновники ФНС прокомментировали следующее:

1. В состав декларации по налогу на имущество организаций, представляемой организацией, не применяющей налоговый вычет для соглашения о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК), раздел 2.2 не включается.
2. Налогоплательщик, состоящий на учёте в нескольких налоговых органах по месту нахождения принадлежащей ему недвижимости, налоговая база по которой определяется как среднегодовая стоимость, вправе представлять декларацию в отношении всей недвижимости в один из указанных налоговых органов по своему выбору, уведомив об этом налоговый орган по субъекту. При этом в декларации указывается код по ОКТМО, соответствующий территории муниципалитета, на которой мобилизуются деньги от уплаты налога.
3. По общему правилу сумма налога подлежит уплате в бюджет по коду (кодам) ОКТМО, соответствующему территории муниципалитета по месту нахождения недвижимости. При переходе налоговых органов по субъекту на двухуровневую структуру в декларации указывается код ОКТМО, который использовался для уплаты авансовых платежей по налогу за соответствующий налоговый период, за исключением случаев изменения административно-территориального и муниципального деления региона.

6. Мобилизованным ИП на ПСН автоматически продлят патенты и другие изменения в применении спецрежимов

О внесении изменений в статью 4 части первой, часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части отдельных вопросов налогообложения)

Комментарий эксперта

Госдума приняла большой налоговый законопроект 201629-8, внесены поправки в НК РФ с учетом введения акциза на сахаросодержащие напитки (газировку). Несмотря на то, что сладкие газированные напитки станут подакцизными, их производителям по-прежнему разрешено будет применять УСН, АУСН, ПСН или ЕСХН. Также сахаросодержащие напитки разрешено производить самозанятым на НПД.

От акциза на сахаросодержащие напитки на один квартал освободили малый и средний бизнес. Акциз на сахаросодержащие напитки вводится с 1 июля 2023 года. Однако организации и ИП, включенные в реестр МСП, смогут продавать сахаросодержащие напитки без акциза до 30 сентября 2023 года.

Кроме того, законом урегулирован вопрос с патентами мобилизованных предпринимателей на ПСН. ИП будут автоматически продлены патенты, срок действия которых оканчивается в период службы. При этом, продление без заявления обещают только на срок до 31 декабря соответствующего года. То есть, учитывая, что патент вообще всегда ограничен календарным годом, а мобилизация имела место в 2022 году – патенты продлеваются до 31 декабря 2022 года. Видимо, имеется в виду, что если ИП кому-то доверил свой бизнес, то такое лицо сможет и заявление подать на патент с нового года. Само по себе продление будет реализовано в виде выдачи нового патента.

По возвращении (в течение 2,5-трех месяцев после демобилизации) ИП сможет уведомить налоговый орган о том, вел ли деятельность, или же прекратил ее, если да, то с какого момента. Тогда налог по патенту будет перерассчитан. Если уведомление от ИП в течение указанных 2,5-3 месяцев не поступило, то ИП будет считаться прекратившим деятельность на патенте с даты мобилизации, и налог тоже соответствующим образом пересчитывается. Теперь поясним, что значит в течение 2,5-3 месяцев: уведомление нужно будет подать не позднее 15-го числа включительно третьего месяца, следующего за месяцем демобилизации.

Когда надо будет оплатить новый патент (полученный в результате автоматического продления) – принятый закон не устанавливает. Значит, будут действовать общие правила. Напомним, что сейчас при неоплате патента в срок право на него не утрачивается, вместо этого начисляются пени. Насчет того, чтобы освободить мобилизованных ИП от пеней, принятый закон также молчит.

7. Внесены изменения в порядок подготовки концессионных соглашений, реализуемых на территории города Москвы

Постановление Правительства Москвы от 25 октября 2022 г. N 2291-ПП «О внесении изменений в постановление Правительства Москвы от 4 августа 2009 г. N 720-ПП»

Комментарий эксперта

Москва заключает концессионные соглашения с инвесторами в транспортной отрасли, ЖКХ и образовании. Все объекты, созданные по концессионным соглашениям, останутся в собственности столицы, а бизнес сможет эксплуатировать их в течение срока действия договоров. Такая форма государственно-частного партнерства выгодна и городу, и предпринимателям.

В октябре 2022 в постановление Правительства Москвы «О порядке подготовки концессионных соглашений, реализуемых на территории города Москвы» внесен ряд поправок.

В частности, уточняется, что уполномоченным органом исполнительной власти города Москвы по рассмотрению предложений лиц, выступающих с инициативой заключения концессионного соглашения, и проведению переговоров с указанными лицами, по рассмотрению возможности заключения концессионного соглашения без проведения конкурса, по принятию решений о заключении таких соглашений в случае одобрения Градостроительно-земельной комиссией города Москвы предложений об их подготовке и заключении, а также иных решений, относящихся к компетенции концедента, в соответствии с порядком, установленным Федеральным законом «О концессионных соглашениях», является Департамент инвестиционной и промышленной политики города Москвы.

Уполномоченный орган размещает сведения, связанные с заключением и реализацией заключенных концессионных соглашений, в государственной автоматизированной информационной системе «Управление» <https://gasu.gov.ru/>.

8. В Московской области увеличили срок «налоговых каникул» для предпринимателей

Информация с официального сайта Министерство экономики и финансов Московской области

Комментарий эксперта

В Московской области с целью поддержки предпринимателей приняли изменения в законодательство, продлеваящие «налоговые каникулы» и действие пониженных налоговых ставок.

До 2025 года продлено действие «нулевых ставок» по упрощенной системе налогообложения и по патентной системе налогообложения для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, осуществляющих свою деятельность в производственной, социальной, бытовой или научной сферах.

Также до 2025 года будет действовать пониженная налоговая ставка по упрощенной системе налогообложения «доходы минус расходы» в размере 10 процентов для 65 видов экономической деятельности, предусмотренных Законом Московской области «О ставках налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения».

Также по заявлению министр экономики и финансов Московской области Н. Масленкиной продлили действие налоговых льгот для отдельных категорий налогоплательщиков в Московской области.

В частности, до 1 января 2024 года продлены льготы по налогу на прибыль для организаций, инвестирующих в новое строительство, модернизацию и реконструкцию, вложивших средства в приобретение административно-деловых центров, а также организаций народных художественных промыслов.

Льгота – освобождение от налога на имущество – организациям, на балансе которых числятся автомобильные дороги общего пользования ... и сооружения, которые являются их неотъемлемой технологической частью, продлена до 1 января 2026 года.

До 1 января 2025 года будут действовать льготы на имущество для производителей пива.

9. Подписан Закон Санкт-Петербурга «О внесении изменений в отдельные законы Санкт-Петербурга о налогах и сборах»

Закон Санкт-Петербурга от 10 ноября 2022 года № 627-101

Информация с официального сайта Администрации Санкт-Петербурга от 10 ноября

Комментарий эксперта

Документ включает дополнительные меры по снижению налоговой нагрузки плательщиков в условиях внешнего санкционного давления.

На 2023 год сохранена ставка налога на имущество организаций в размере 1,5%, а также условие о включении в перечень объектов недвижимого имущества, налоговая база по которым определяется как кадастровая стоимость, с площадью от 1000 кв. м.

По налогу на имущество физических лиц на 2022 – 2023 годы сохранена ставка налога в размере 1,5% по аналогии с налогом на имущество организаций.

На 2023 – 2024 годы сохранена льгота по налогу на имущество организаций в размере 50% от суммы налога, исчисленной в отношении объектов недвижимого имущества, используемых для нужд культуры и искусства, образования, физической культуры и спорта, здравоохранения и социального обеспечения.

Также организации освобождены от уплаты налога на имущество в отношении объектов социально-культурной сферы, созданных в рамках концессионных соглашений, заключенных с Российской Федерацией, на срок до 10 лет (но не более срока действия соглашений). Эта преференция позволит стимулировать привлечение средств федерального бюджета для создания новых объектов в Санкт-Петербурге.

Для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей до 01.01.2025 продлено действие «налоговых каникул» по патентной и упрощенной системам налогообложения. Также с 2023 года расширен перечень видов деятельности, в отношении которых действуют такие «каникулы». Теперь в него включены ИТ-отрасль, сферы образования и здравоохранения, туризм и ряд бытовых услуг. Кроме того, на 2023 год сохранен действующий размер потенциально возможного годового дохода.

С 2023 года устанавливается ставка налога на прибыль организаций в размере 0% для организаций, которым присвоен статус регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами, что позволит направить высвобожденные ресурсы на создание и внедрение эффективной и безопасной системы обращения с отходами.



[Комплексное сопровождение по учету и отчетности](#)

Расчет заработной платы

1. ФНС на примерах разъяснила, как платить НДФЛ и сдавать 6-НДФЛ в 2023 году

Письмо ФНС России от 09.11.2022 БС-4-11/15099@

Комментарий эксперта

Напомним, Федеральным законом от 14.07.2022 № 263-ФЗ были внесены следующие поправки в Налоговый Кодекс по НДФЛ, вступающие в силу с 1 января 2023 года:

- Упраздняется норма, согласно которой датой получения дохода в виде оплаты труда признается последний день месяца, за который начислен данный доход. С 2023 года датой получения дохода в виде оплаты труда будет считаться фактический день выплаты такого дохода. В письме Минфина России от 14.09.2022 N 03-04-06/88989 ведомство разъяснило, это значит, что если зарплата за декабрь (в одном налоговом периоде) выплачивается в январе следующего календарного года (в другом налоговом периоде), то такой доход относится уже к другому налоговому периоду.
- Меняются правила уплаты НДФЛ. Суммы исчисленного и удержанного НДФЛ за период с 23-го числа предыдущего месяца по 22-е число текущего месяца следует перечислять не позднее 28-го числа текущего месяца. Уплачивать НДФЛ, исчисленный и удержанный за период с 1 по 22 января, нужно будет не позднее 28 января 2023 года, а НДФЛ, исчисленный и удержаный за период с 23 по 31 декабря – не позднее последнего рабочего дня календарного года.

В связи с этим, отчетность по форме 6-НДФЛ за 2022 год и за периоды 2023 года необходимо сдавать с учетом новых правил. При этом расчет 6-НДФЛ за первый квартал 2023 года необходимо будет сдавать по новой форме в редакции Приказа ФНС России от 29.09.2022 N ЕД-7-11/881@ с учетом указанных изменений.

В своем письме специалисты ФНС на конкретных примерах рассмотрели сроки и порядок удержания НДФЛ, предоставления стандартных вычетов и заполнения отчетности по новым правилам.

Пример 1: Сотруднику организации заработка плата за декабрь 2022 года и отпускные за январь 2023 год выплачиваются 10.01.2023. Указанные доходы относятся к налоговому периоду 2023 года, дата получения доходов – 10.01.2023. НДФЛ с этих доходов необходимо будет перечислить в бюджет не позднее 30 января 2023 года (поскольку 28 января выпадает на субботу).

Доходы в виде заработной платы и отпускных, выплачиваемые 10.01.2023, а также НДФЛ с данных доходов, подлежат отражению в разделах 1 и 2 расчета по форме 6-НДФЛ за первый квартал 2023 года, а также в приложении № 1 «Справка о доходах и суммах налога физического лица» к расчету по форме 6-НДФЛ за 2023 год и в справке о доходах

и суммах налога физического лица за 2023 год. При этом указанные доходы не отражаются в расчете по форме 6-НДФЛ за 2022 год.

Пример 2: Сотрудник организации принят на работу 01.03.2023, заработка плата составляет 200 000 рублей в месяц. У сотрудника есть ребенок 8 лет. Заработка плата за первую половину марта 2023 года (100 000 рублей) выплачивается 17.03.2023, а за вторую половину марта 2023 год (100 000 рублей) выплачивается 03.04.2023.

В рассматриваемом примере дата получения дохода в виде заработной платы за первую половину марта 2023 года – 17.03.2023 (в справке о доходах и суммах налога физического лица за 2023 год указывается месяц «03»), с дохода в виде заработной платы за вторую половину марта 2023 года – 03.04.2023 (в справке о доходах и суммах налога физического лица за 2023 год указывается месяц «04»). Стандартный налоговый вычет предоставляется работнику в отношении указанных доходов в размере 1 400 рублей к доходам за март 2023 год и в размере 1 400 рублей к доходам за апрель 2023 года соответственно.

Срок перечисления, исчисленного и удержанного НДФЛ с заработной платы за первую половину марта 2023 года установлен не позднее 28.03.2023, с заработной платы за вторую половину марта 2023 года не позднее 28.04.2023.

Таким образом, доход в виде заработной платы за первую половину марта 2023 года, выплачиваемый 17.03.2023, и НДФЛ с данного дохода, подлежит отражению в разделах 1 и 2 расчета по форме 6-НДФЛ за первый квартал 2023 года. Доход в виде заработной платы за вторую половину марта 2023 года, выплачиваемый 03.04.2023, и НДФЛ с данного дохода, подлежит отражению в разделах 1 и 2 расчета по форме 6-НДФЛ за полугодие 2023 года.

2. В третьем чтении одобрен законопроект, закрепляющий новые правила расчета единой предельной величины базы для страховых взносов

Законопроект № 201629-8 «О внесении изменений в статью 4 части первой, часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Комментарий эксперта

В третьем чтении одобрен законопроект, определяющий правила расчета единой предельной величины базы для исчисления страховых взносов.

В статью 421 НК РФ будут внесены новые положения, которые закрепляют, что с 1 января 2023 года единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов устанавливается с учетом определенного на соответствующий год размера средней заработной платы в РФ, увеличенного в 12 раз, и примененного к нему коэффициента 2,3.

Напомним, Минфин уже рассчитал по новым правилам единую предельную величину базы для исчисления страховых взносов. Соответствующий законопроект сейчас проходит общественное обсуждение. По расчетам ведомства, единая предельная величина базы для исчисления страховых взносов на 2023 год в отношении каждого физического лица составит 1 917 000 рублей. Следите за новостными рассылками мы вернемся с дополнительными комментариями после официального опубликования рассматриваемого законопроекта.

3. Госдума одобрила в третьем чтении законопроект, освобождающий материальную помощь мобилизованным и членам их семей от НДФЛ и страховых взносов

Законопроект № 201629-8 «О внесении изменений в статью 4 части первой, часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Госдума одобрила в третьем чтении законопроект № 201629-8, который вносит в статьи 217 и 422 НК РФ новые нормы, освобождающие от НДФЛ и страховых взносов:

- выплаты в виде безвозмездно переданных денежных средств или иного имущества работникам, призванным на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы РФ или проходящим военную службу по контракту, в том числе в добровольческом формировании, и членам семей указанных лиц, при условии, что такие доходы связаны с прохождением военной службы по мобилизации указанных лиц и (или) с заключенными указанными лицами контрактами. Освобождение также распространяется на лиц, проходящих военную службу в Вооруженных Силах РФ по контракту или находящихся на военной службе в войсках национальной гвардии РФ, и (или) на членов семей указанных лиц, при условии, что такие доходы получены в связи с участием указанных лиц в специальной военной операции.
- выплаты работнику в виде безотчетных сумм, предусмотренных указом Президента РФ и (или) актом Правительства РФ, в целях возмещения расходов, связанных с командированием на территории, нуждающиеся в обеспечении жизнедеятельности населения и восстановлении объектов инфраструктуры, в размерах, определенных локальными нормативными актами работодателя, но не более 700 рублей за каждый день нахождения в такой командировке.

Также в Налоговый Кодекс будут внесены отдельные положения, которые разрешают работодателям учитывать данные выплаты в базах налога на прибыль, УСН и ЕСХН. Кроме того, безвозмездная передача имущества мобилизованным работникам не будет облагаться НДС.

Новые нормы распространят на правоотношения, возникшие с 1 января 2022 года.

4. Минтруд обновит формы заявлений для подтверждения основного вида деятельности

Проект приказа Минтруда России «О внесении изменений в Порядок подтверждения основного вида экономической деятельности страхователя по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – юридического лица, а также видов экономической деятельности подразделений страхователя, являющихся самостоятельными классификационными единицами, утвержденный приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 31 января 2006 г. № 55»

Комментарий эксперта

Минтруд подготовил для работодателей обновленные формы заявлений о подтверждении основного вида экономической деятельности и о выделении подразделений в самостоятельные классификационные единицы (СКЕ).

Изменения носят технический характер. Обновленные редакции содержат наименование объединенного Фонда пенсионного и социального страхования РФ вместо ПФР и ФСС, а также учитывают введение формы ЕФС-1, в которой работодатели будут указывать данные, ранее включаемые в отчет 4-ФСС. Также в обновленных формах заявлений появится поле Код территориального органа фонда, вместо поля «Код подчиненности».

Новый порядок подтверждения основного вида экономической деятельности должен вступить в силу с 1 января 2023 года.



Консультирование по вопросам расчета заработной платы

Меры поддержки бизнеса

1. В Госдуме на рассмотрении законопроект о продлении освобождения от штрафов за валютные нарушения из-за санкций

Законопроект № 227639-8 «О внесении изменения в статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в статью 15.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях»

Комментарий эксперта

Законопроект вносит изменения в закон № 235-ФЗ от 13.07.2022, которым были снижены штрафы за незаконные валютные операции. Также законом № 235-ФЗ было установлено, что штрафы за незаконные валютные операции, за нерепатриацию до конца 2022 года не применяются, если нарушение обусловлено санкциями. Это освобождение от ответственности начало работать «задним числом» – следовало прекратить все производство по штрафам, если резидент стал нарушителем из-за санкций.

Теперь же отмена штрафов за незаконные валютные операции, за нерепатриацию продлевается еще на год – до конца 2023 года.

2. Внесены изменения в законодательство о контрактной системе и продлены антикризисные меры

Федеральный закон от 04.11.2022 № 420-ФЗ

Комментарий эксперта

Принят закон о мерах по поддержке заказчиков и участников закупок по Закону № 44-ФЗ.

Ключевые нововведения для единственного поставщика (подрядчика, исполнителя):

- изменены сроки действия антикризисных мер о праве заказчика не устанавливать обеспечение исполнения контракта и гарантийных обязательств;
- введено основание для изменения существенных условий контракта с единственным поставщиком из-за непредвиденных обстоятельств. По спецнорме сторонам разрешили по согласию изменять существенные условия контракта, который заключили до 1 января 2024 года, если из-за непредвиденных обстоятельств его нельзя исполнить. Ранее при соблюдении ряда условий позволяли корректировать контракты, которые заключили до 1 января 2023 года.
- устанавливается возможность заключения контракта с единственным поставщиком в электронной форме посредством единой информационной системы в сфере закупок как право заказчика, при исполнении таких контрактов документ о приемке формируется исключительно в электронной форме.

Правительство Российской Федерации наделено правом определять дополнительные случаи проведения закрытых электронных процедур и сокрытия информации в Реестре контрактов сроком до 31.12.2023.

Кроме того, до 31.12.2023 продлевается применение следующих мер:

- возможность изменения существенных условий контракта на основании решения Правительства Российской Федерации, высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, местной администрации, если при исполнении такого контракта возникли независящие от сторон контракта обстоятельства, влекущие невозможность его исполнения;
- возможность изменения количества и цены контракта на поставку лекарственных препаратов, медицинских изделий и расходных материалов не более чем на 30%;
- возможность установления Правительством Российской Федерации и высшим органом государственной власти субъекта Российской Федерации дополнительных случаев осуществления закупок у единственного поставщика;
- возможность не устанавливать требование обеспечения исполнения контракта, обеспечения гарантийных обязательств в извещении об осуществлении закупки, проекте контракта, за исключением случая, когда контрактом предусмотрена выплата аванса и при этом расчеты в части аванса не подлежат казначейскому сопровождению.

Миграционные правила

1. Минтруд пояснил, на какие категории граждан не распространяются правила о допустимой доле иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами

Письмо Минтруда России от 07.10.2022 N 16-4/10/B-13610 «О Постановлении Правительства РФ от 03.10.2022 N 1751»

Комментарий эксперта

Пояснения даны в связи с принятием постановления Правительства от 3 октября 2022 г. N 1751 «Об установлении на 2023 год допустимой доли иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами, осуществляющими на территории Российской Федерации отдельные виды экономической деятельности».

Допустимая доля иностранных работников, используемых в различных отраслях экономики хозяйствующими субъектами, не распространяется на высококвалифицированных специалистов (далее – ВКС) и членов их семей (п. 2 ст. 13.2 Федерального закона N 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»).

Договором о ЕАЭС предусмотрено, что государства-члены не устанавливают и не применяют ограничения, установленные их законодательством в целях защиты национального рынка труда, за исключением ограничений, установленных Договором о ЕАЭС и законодательством государств-членов в целях обеспечения национальной безопасности (п. 2 ст. 97 Договора о ЕАЭС).

Следовательно, действие постановления N 1751 о допустимой доле иностранных работников не распространяется на иностранных граждан, временно и постоянно проживающих в РФ, являющихся гражданами государств – членов ЕАЭС (граждане Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии), а также на ВКС и членов их семей.

Гражданское право

1. Утвержден перечень организаций из сферы энергетики, нефтепереработки, а также производства и обслуживания соответствующего оборудования, для которых ограничены сделки с иностранными «недружественными» долями

Распоряжение Президента РФ от 09.11.2022 N 372-рп «Об утверждении перечня хозяйственных обществ, являющихся производителями оборудования для организаций топливно-энергетического комплекса и оказывающих услуги по сервисному обслуживанию и ремонту такого оборудования, хозяйственных обществ, являющихся производителями и поставщиками тепловой и (или) электрической энергии, хозяйственных обществ, осуществляющих переработку нефти, нефтяного сырья и производство продуктов их переработки»

Комментарий эксперта

Указом Президента РФ от 5 августа 2022 г. N 520 запрещено совершать сделки с долями (вкладами), которые принадлежат лицам связанным с иностранными «недружественными» государствами и составляют уставные капиталы хозяйственных обществ, являющихся производителями оборудования для организаций топливно-энергетического комплекса и оказывающих услуги по сервисному обслуживанию и ремонту такого оборудования, хозяйственных обществ, являющихся производителями и поставщиками тепловой и (или) электрической энергии, хозяйственных обществ, осуществляющих переработку нефти, нефтяного сырья и производство продуктов их переработки (пп. «г» п. 2 Указа).

Распоряжением утвержден перечень указанных хозяйственных обществ, в него включены в частности АО «Атлас Копко» (г. Химки Московской области), АО «ВИКА МЕР» (г. Москва), ООО «Сименс» (г. Москва), ООО «Шлюмберже Восток» (г. Южно-Сахалинск) и другие (всего 191 общество).

Распоряжение вступило в силу с 09.11.2022 года.

2. Правительством утвержден перечень иностранных юридических лиц, в отношении которых будут применяться специальные экономические меры

Постановление Правительства РФ от 05.11.2022 N 1997 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 11 мая 2022 г. N 851»

Комментарий эксперта

Указом Президента Российской Федерации от 3 мая 2022 г. N 252 запрещено организациям и физическим лицам, находящимся под юрисдикцией РФ:

- совершать сделки (в том числе заключать внешнеторговые контракты) с юридическими лицами, физическими лицами и находящимися под их контролем организациями, в отношении которых применяются специальные экономические меры (далее - лица, находящиеся под санкциями);
- исполнять перед лицами, находящимися под санкциями, обязательства по совершенным сделкам (в том числе по заключенным внешнеторговым контрактам), если такие обязательства не исполнены или исполнены не в полном объеме;
- осуществлять финансовые операции, выгодоприобретателями по которым являются лица, находящиеся под санкциями;
- вывозить за пределы территории РФ продукцию и (или) сырья, производство и (или) добыча которых осуществляются на территории РФ, при условии, что такие продукция и (или) сырье поставляются в пользу лиц, находящихся под санкциями, и (или) лицами, находящимися под санкциями, в пользу иных лиц.

Постановлением Правительства утвержден новый перечень иностранных организаций, находящихся под санкциями, и осуществляющих деятельность в области военно-технического сотрудничества. В перечень включены 74 компании.

При этом, Федеральная служба по военно-техническому сотрудничеству наделена полномочиями предоставлять временные разрешения на проведение отдельных операций с лицами, находящимися под санкциями.

Изменения вступили в силу с 08.11.2022 года.

Судебная практика

1. ФНС подготовила обзор правовых позиций КС РФ и ВС РФ по вопросам налогообложения за III квартал 2022 года

Письмо ФНС России от 07.11.2022 N БС-4-21/14973@ «Об обзоре правовых позиций Верховного Суда Российской Федерации и Конституционного Суда Российской Федерации по вопросам налогообложения имущества (за III квартал 2022 г.)»

Комментарий эксперта

ФНС направила подведомственным органам обзор судебных споров, который налоговые инспекции будут использовать в работе. В обзоре приведены, например, следующие правовые позиции:

- отсутствие в Перечне легковых автомобилей, который подлежит применению в очередном налоговом периоде детализированного описания соответствующей марки и модели автомобиля либо автомобиля более дорогостоящей комплектации не освобождает налогоплательщика от применения повышающего коэффициента по транспортному налогу, при соответствии транспортного средства обязательным критериям, установленным НК РФ (Определение ВС РФ от 26.08.2022 N 305-ЭС22-8615 по делу N A40-40762/2021);
- если ИП не использовал объекты недвижимости в предпринимательской деятельности (сдана «нулевая отчетность», адрес в декларации не совпадает с адресом недвижимости), то ИП обязан уплатить налог на имущество физических лиц (Определение ВС РФ от 15.09.2022 N 301-ЭС22-11895 по делу N A82-2151/2021);
- субъектам РФ предоставлено право регулировать своими законами при установлении налога на имущество организаций особенности определения налоговой базы исходя из кадастровой стоимости объектов недвижимого имущества, и по смыслу п. 7 ст. 378.2 НК РФ конкретный перечень объектов недвижимого имущества, в отношении которых налоговая база определяется как кадастровая стоимость на очередной налоговый период, определяется на основе соответствующих признаков уполномоченным органом исполнительной власти субъекта РФ (Определение КС РФ от 12.07.2022 N 1717-О);
- положения ст. 378.2 НК РФ устанавливают необходимые и достаточные законодательные критерии, позволяющие отнести то или иное недвижимое имущество к объекту обложения налогом на имущество организаций, в отношении которого налоговая база подлежит исчислению с учетом кадастровой стоимости. При этом налогоплательщик может представлять доказательства, указывающие на несоответствие принадлежащего им имущества установленным критериям (Определение КС РФ от 29.09.2022 N 2576-О).

2. Конституционный Суд отменил запрет на выплату процентов за излишне взысканный утилизационный сбор

Постановление Конституционного Суда РФ от 08.11.2022 N 47-П «По делу о проверке конституционности пункта 37 Правил взимания, исчисления, уплаты и взыскания утилизационного сбора в отношении самоходных машин и (или) прицепов к ним, а также возврата и зачета излишне уплаченных или излишне взысканных сумм этого сбора в связи с жалобой общества с ограниченной ответственностью «Трактородеталь Групп»

Комментарий эксперта

Фабула дела

Правилами взимания утилизационного сбора установлено, что при возврате излишне взысканного утилизационного сбора проценты не выплачиваются (п. 37 Правил взимания, исчисления, уплаты и взыскания утилизационного сбора в отношении самоходных машин и (или) прицепов к ним, а также возврата и зачета излишне уплаченных или излишне взысканных сумм этого сбора, утв. Постановлением Правительства РФ от 06.02.2016 N 81, далее – Правила).

С заявителя было излишне взыскан утилизационный сбор в сумме более 10 миллионов рублей по решению таможенного органа о переквалификации ввезенного товара. Затем решение таможенного органа было отменено судами и утилизационный сбор возвращен, а во взыскании процентов было отказано на основании п. 37 Правил.

Позиция Конституционного Суда

КС отметил, что для плательщиков сбора не предусмотрен упрощенный механизм восстановления нарушенных имущественных интересов. Отсутствие такого механизма влечет нарушение принципов охраны права частной собственности, равенства и соразмерности публичных платежей, поддержания доверия к закону и действиям государства применительно к сфере публичных финансов.

Решение Конституционного суда

Пункт 37 Правил признан не соответствующим Конституции РФ в части запрета на выплату процентов при возврате излишне взысканных утилизационных сборов.

Правительству предписано внести в действующее регулирование соответствующие изменения, вытекающие из настоящего Постановления.

Впредь до их внесения, для выплаты процентов с излишне взысканных утилизационных сборов при их возврате плательщику подлежит применению порядок выплаты процентов, предусмотренный ст. 79 НК РФ для случаев излишнего взыскания налога, сбора, страховых взносов.

3. Конституционный Суд указал, что орган местного самоуправления не вправе отменять решение о вводе объекта индивидуального жилищного строительства в эксплуатацию после государственной регистрации права собственности на этот объект в ЕГРН

Постановление Конституционного Суда РФ от 09.11.2022 N 48-П «По делу о проверке конституционности абзаца первого части 1 статьи 48 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в связи с жалобой граждан Ю.А. Плахтеевой, А.Ю. Савушкиной и А.Ю. Яковлевой»

Комментарий эксперта

Конституционный Суд постановил, что абз. 1 ч. 1 ст. 48 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», устанавливающий полномочие органов местного самоуправления по отмене принятых ими муниципальных правовых актов, не предполагает возможности самостоятельной отмены органом местного самоуправления разрешения на ввод объекта индивидуального жилищного строительства в эксплуатацию после государственной регистрации права собственности на этот объект в ЕГРН.

Самостоятельная отмена местной администрацией принятого ею ранее муниципального правового акта по указанному вопросу может привести к неблагоприятным правовым последствиям для собственников такого объекта, в том числе к предъявлению требований о признании возведенной постройки самовольной, а также к невозможности ее законной эксплуатации и другое.

Возложение на добросовестных приобретателей объекта капитального строительства, полагавшихся на данные ЕГРН при его приобретении, неблагоприятных последствий, связанных с отменой органом местного самоуправления разрешения на ввод объекта в эксплуатацию, не отвечает критериям разумности и справедливости при реализации законных интересов участников рассматриваемых правоотношений.

Кроме этого, законодатель прямо указал, что органы местного самоуправления в любом случае не вправе принимать такое решение в отношении объекта недвижимого имущества, право собственности на который зарегистрировано в ЕГРН (п. 4 ст. 222 ГК РФ).

Абз. 1 ч. 1 ст. 48 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» признан не противоречащим Конституции РФ. Он должен применяться с учетом истолкования, данного Конституционным Судом

Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова, Вероника Тихонравова

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.*

Уже 28 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*По итогам рэнкинга RAEX за 2022 год.